Frage zu Projekt:

PIAAC Runde 2

Thema der Frage:

Arbeit & Beruf/ Arbeitssituation & Berufstétigkeit

Konstrukt:

Einkommensentwicklung

Fragetext:

Wie wiirden Sie Thr derzeitiges Einkommen im Vergleich zu Threm Einkommen vor einem
Jahr einschitzen? Wiirden Sie sagen, es ist deutlich gestiegen, ist etwas gestiegen, ist in
etwa gleich geblieben, ist etwas gesunken oder ist deutlich gesunken?

Antwortkategorien:

1 Deutlich gestiegen

2 Etwas gestiegen

3 Etwa gleich geblieben
4 Etwas gesunken

5 Deutlich gesunken

Eingesetzte kognitive Technik/en:

Specific Probing.

Befund zur Frage:

Die Frage war von allen Testpersonen leicht zu beantworten; TP 14 hat beim Vergleich
allerdings spontan darauf hingewiesen, dass sie vor einem Jahr noch kein eigenes Ein-
kommen hatte.

Zwei der Testpersonen gaben auf Nachfrage an, das Haushaltseinkommen bewertet zu
haben, alle anderen haben nur an ihr persénliches Einkommen gedacht. Etwa die Half-
te der Testpersonen hat beim Beantworten auch beriicksichtigt, dass sich der Wert des
Geldes im Laufe des letzten Jahres verdndert hat.



Empfehlungen:

Zunéchst einmal sollte in der Fragestellung deutlich gemacht werden, ob es sich bei dem
zu bewertenden Einkommen um das personliche oder das Haushalts-Einkommen han-
deln soll, was schlicht durch entsprechende Erweiterung in der Originalfrage geschehen
kann.

Dariiber hinaus sollte die Kategorie "hatte vor einem Jahr kein eigenes Einkommen'
als Interviewerkategorie aufgenommen werden.



